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Original Analysis Unweighted Unweighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent

 Q1 CR1 How old are you? 

. Missing 40 . 

1 11 years old or younger 66 2.7% 

2 12 years old 121 5.2% 

3 13 years old 338 17.4% 

4 14 years old 522 26.7% 

5 15 years old 540  24.6% 

6 16 years old 390 14.3% 

7 17 years old or older 284 9.1% 

Q2 CR2 What is your sex?

. Missing 58 . 

1 Male 1,125 51.3% 

2 Female 1,118 48.7% 

Q3 PGR3 In what grade/form are you?

. Missing 49 . 

1 6 805 34.8% 

2 7 789 33.1% 

3 8 658 32.1% 

Q4 PGR4 During an average week, how much money do you have that you can spend on yourself, however you 

want? 

. Missing 37 . 

1 I usually don't have any spending money 469 19.4% 

2 Less than K2.00 908 37.3% 

3 K2.00 - 4.99  259 12.4% 

4 K5.00 - 9.99  281 14.3% 

5 K10.00 or more 347 16.6% 

Q5 CR5 Have you ever tried or experimented with cigarette smoking, even one or two puffs?

. Missing 284 . 

1 Yes 771 38.2% 

2 No 1,246 61.8% 

Q6 CR6 How old were you when you first tried a cigarette? 

. Missing 285 . 

1 I have never tried smoking a cigarette 1,335 65.9% 

2 7 years old or younger 56  3.1% 

3 8 or 9 years old 28 1.6% 

4 10 or 11 years old 71 3.1% 

5 12 or 13 years old 182 9.4% 

6 14 or 15 years old  250 12.9% 

7 16 years old or older 94 4.0% 

Q7 CR7 During the past 30 days, on how many days did you smoke cigarettes? 

. Missing 275 . 

1 0 days 1,489 73.8% 

2 1 or 2 days 255 12.7% 

3 3 to 5 days 84 4.0% 

4 6 to 9 days 45 2.3% 

5 10 to 19 days 47 2.1% 
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GYTSWPRO2016 Papua New Guinea All Schools 

Regions 1-2 -- Web Codebook 

Original Analysis Unweighted Unweighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

6 20 to 29 days 24 1.1% 

7 All 30 days 82 3.9% 

Q8 CR8 Please think about the days you smoked cigarettes during the past 30 days. How many cigarettes                                

did you usually smoke per day? 

. Missing 186 . 

1 I did not smoke cigarettes during the past 30 days 1,493 71.0% 

2 Less than 1 cigarette per day 274 12.7% 

3 1 cigarette per day 158 7.1% 

4 2 to 5 cigarettes per day 126 6.0% 

5 6 to 10 cigarettes per day 34 1.7% 

6 11 to 20 cigarettes per day 11 0.6% 

7 More than 20 cigarettes per day 19 0.8% 

Q9 CR9 Have you ever tried or experimented with any form of smoked tobacco products other than 

cigarettes (such as brus tobacco and spear rolls, pipes, shisha/water pipes, cigars)? 

. Missing 236 . 

1 Yes 478 20.9% 

2 No 1,587 79.1% 

Q10 CR10 During the past 30 days, did you use any form of smoked tobacco products other than cigarettes                                

(such as brus tobacco and spear rolls, pipes, shisha/water pipes, cigars)? 

. Missing 183 . 

1 Yes 279 11.0% 

2 No 1,839 89.0% 

Q11 PGR11 During the past 30 days, did you smoke brus? 

. Missing 43 . 

1 Yes 320 10.4% 

2 No 1,938 89.6% 

Q12 PGR12 During the past 30 days, did you smoke spear? 

. Missing 70 . 

1 Yes 294 12.6% 

2 No 1,937 87.4% 

Q13 CR11 Do you ever smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning? 

. Missing 14 . 

1 I don't smoke tobacco 1,136 53.8% 

2 No, I don't smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning 934 37.8% 

3 Yes, I sometimes smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning  165 6.2% 

4 Yes, I always smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning 52 2.2% 

Q14 CR12 How soon after you smoke tobacco do you start to feel a strong desire to smoke again that is hard                             

to ignore? 

. Missing 14 . 

1 I don't smoke tobacco 1,560 71.6% 

2 I never feel a strong desire to smoke again after smoking tobacco 451 15.9% 

3 Within 60 minutes 94 3.8% 

4 1 to 2 hours 57 2.8% 

5 More than 2 hours to 4 hours 32 1.5% 

6 More than 4 hours but less than one full day 35 1.5% 
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GYTSWPRO2016 Papua New Guinea All Schools 

Regions 1-2 -- Web Codebook 

Original Analysis  Unweighted Unweighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

7 1 to 3 days 39 2.0% 

8 4 days or more 19 1.0% 

Q15 OR9 Where do you usually smoke? (select only one response) 

. Missing 27 . 

1 I do not smoke 1,517 67.4% 

2 At home 289 11.0% 

3 At school 148 7.4% 

4 At work  15 0.2% 

5 At friends' houses 173 7.1% 

6 At social events 31 1.3% 

7 In public places (e.g. parks, shopping centers, street corners)  75 4.0% 

8 Other 26 1.6% 

Q16 CR13 Have you ever tried or experimented with any form of smokeless tobacco products (such as snuff, 

chewing tobacco and betel nut with tobacco with or without lime and mustard)? 

. Missing 164 . 

1 Yes 521 22.6% 

2 No 1,616 77.4% 

Q17 CR14 During the past 30 days, did you use any form of smokeless tobacco products (such as snuff, 

chewing tobacco and betel nut with tobacco with or without lime and mustard)? 

. Missing 172 . 

1 Yes 313 14.3% 

2 No 1,816 85.7% 

Q18 CR15 Do you want to stop smoking now? 

. Missing 36 . 

1 I have never smoked 1,334 60.4% 

2 I don't smoke now 366 15.2% 

3 Yes 436 18.5% 

4 No 129 6.0% 

Q19 CR16 During the past 12 months, did you ever try to stop smoking?                                                                  

. Missing 12 . 

1 I have never smoked 1,287 57.9% 

2 I did not smoke during the past 12 months 460 18.6% 

3 Yes 391 16.9% 

4 No 151 6.6% 

Q20 CR17 Do you think you would be able to stop smoking if you wanted to?                                                              

. Missing 22 . 

1 I have never smoked 1,327 60.3% 

2 I don't smoke now 321 13.6% 

3 Yes 476 19.9% 

4 No 155 6.3% 

Q21 CR18 Have you ever received help or advice to help you stop smoking? (select only one response) 

. Missing 27 . 

1 I have never smoked 1,302 58.9% 

2 Yes, from a program or professional 119 5.2% 

3 Yes, from a friend 259 11.7% 
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GYTSWPRO2016 Papua New Guinea All Schools 

Regions 1-2 -- Web Codebook 

Original Analysis Unweighted Unweighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

4 Yes, from a family member 276 10.7% 

5 Yes, from both programs or professionals and from friends or family members 188 7.9% 

6 No 130 5.7%

 Q22 OR10 How easy or difficult would you find it to go without smoking for as long as a week?                                          

. Missing 23 . 

1 I do not smoke now 1,348 62.6% 

2 Very difficult 386 14.8% 

3 Fairly difficult 135 5.5% 

4 Fairly easy 88 3.4% 

5 Very easy 321 13.7% 

Q23 OR11 How easy or difficult would you find it to give up smoking altogether if you wanted to? 

. Missing 32 . 

1 I do not smoke now 1,294 58.7% 

2 Very difficult 411 18.0% 

3 Fairly difficult 130 5.4% 

4 Fairly easy 105 4.0% 

5 Very easy 329 13.9% 

Q24 OR13 What was the main reason you decided to stop smoking? (select one response only) 

. Missing 20 . 

1 I have never smoked 1,164 53.1% 

2 I have not stopped smoking 101 4.5% 

3 To improve my health 610  25.6% 

4 To save money 99 3.5% 

5 Because my family does not like it 241 9.3% 

6 Because my friends do not like it 40 2.2% 

7 Other 26 1.8% 

Q25 CR19 During the past 7 days, on how many days has anyone smoked inside your home, in your presence? 

. Missing 27 . 

1 0 days 907 41.5% 

2 1 to 2 days 422 18.3% 

3 3 to 4 days 182 7.6% 

4 5 to 6 days 111 3.8% 

5 7 days 652 28.7% 

Q26 CR20 During the past 7 days, on how many days has anyone smoked in your presence, inside any enclosed                              

public place, other than your home (such as school, shops, restaurants, shopping malls, movie 

theaters, public motor vehicles [PMVs], buses, taxis and public 

. Missing 26 . 

1 0 days 572 24.6% 

2 1 to 2 days 447 18.6% 

3 3 to 4 days 290 11.2% 

4 5 to 6 days 207 8.9% 

5 7 days 759 36.7% 

Q27 CR21 During the past 7 days, on how many days has anyone smoked in your presence, at any outdoor                                   

public place (such as playgrounds, sidewalks, entrances to buildings, parks, beaches, markets and 

bus stops)? 

. Missing 77 . 
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GYTSWPRO2016 Papua New Guinea All Schools 

Regions 1-2 -- Web Codebook 

Original Analysis Unweighted Unweighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

1 0 days 521 23.3% 

2 1 to 2 days 476 20.7% 

3 3 to 4 days 297 12.0% 

4 5 to 6 days 209 8.9% 

5 7 days 721 35.0% 

Q28 OR19 During the past 7 days, on how many days has anyone smoked in your presence, inside any public 

transportation vehicles, such as trains, buses, PMVs or taxicabs? 

. Missing 19 . 

1 I did not use public transportation during the past 7 days  726 29.7% 

2 I used public transportation but no one smoked in my presence 635 27.0% 

3 1 to 2 days  341 15.2% 

4 3 to 4 days 161 6.9% 

5 5 to 6 days 143 6.7% 

6 7 days 276 14.5% 

Q29 CR22 During the past 30 days, did you see anyone smoke inside the school building or outside on school                             

property? 

. Missing 61 . 

1 Yes 1,683 78.8% 

2 No 557 21.2% 

Q30 CR23 Do you think the smoke from other people's tobacco smoking is harmful to you? 

. Missing 28 . 

1 Definitely not 567 25.6% 

2 Probably not 205 9.3% 

3 Probably yes 364 16.2% 

4 Definitely yes 1,137 48.9% 

Q31 CR24 Are you in favor of banning smoking inside enclosed public places (such as schools, shops,                                    

restaurants, shopping malls, movie theaters, public motor vehicles [PMVs], buses, taxis and 

public offices)? 

. Missing 47 . 

1 Yes 1,108 52.2% 

2 No 1,146 47.8% 

Q32 CR25 Are you in favor of banning smoking at outdoor public places (such as playgrounds, sidewalks,                                 

entrances to buildings, parks, beaches, markets and bus stops)? 

. Missing 44 . 

1 Yes 1,097 51.1% 

2 No 1,160 48.9% 

Q33 PGR33 The last time you smoked cigarettes during the past 30 days, how did you get them? (select only 

one response)                                                                                                                 

. Missing 14 . 

1 I did not smoke any cigarettes during the past 30 days 1,604 70.4% 

2 I bought them in a store or shop 160 6.4% 

3 I bought them from a street vendor 143 6.7% 

4 I bought them at a market 173 7.8% 

5 I got them from relatives 62 2.0%   

6 I got them from someone else (other than relatives) 92 4.5% 

7 I got them some other way 53 2.2% 
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GYTSWPRO2016 Papua New Guinea All Schools 

Regions 1-2 -- Web Codebook 

Original Analysis Unweighted Unweighted 

Question Variable Question Code and Label  Frequency Percent 

Q34 CR27 During the past 30 days, did anyone refuse to sell you cigarettes because of your age? 

. Missing 37 . 

1 I did not try to buy cigarettes during the past 30 days 1,370 64.1% 

2 Yes, someone refused to sell me cigarettes because of my age 416 17.0% 

3 No, my age did not keep me from buying cigarettes 478 18.9% 

Q35 PGR35 The last time you bought cigarettes during the past 30 days, how did you buy them?                                            

. Missing 34 . 

1 I did not buy cigarettes during the past 30 days  1,599 70.0% 

2 I bought them in a pack of 25 169 7.3% 

3 I bought them in a pack of 20 or less 71 3.5% 

4 I bought individual sticks (singles) 269 13.3% 

5 I bought them in a carton 22 1.1% 

6 I bought them in rolls 58 2.4% 

7 I bought tobacco and rolled my own 79 2.5% 

Q36 PGR36 On average, how much do you think a pack of 25 cigarettes costs? 

. Missing 39 . 

1 Less than K6.00 241 10.5% 

2 K6.00 - 10.99  132 6.1% 

3 K11.00 - 14.99  72 3.1% 

4 K15.00 - 18.99                                                                                   63 2.8% 

5 K19.00 - 22.99  174 8.2% 

6 K23.00 - 26.99                                   198 10.0% 

7 K27.00 or more 102 4.7% 

8 I don't know  1,280 54.6% 

Q37 OR22 Can you purchase tobacco products near your school? 

. Missing 69 . 

1 Yes 328 15.4% 

2 No 1,078 44.9% 

3 I don't know 826 39.7% 

Q38 OR23 How easy or difficult would it be for you to get tobacco products if you wanted some?                                         

. Missing 39 . 

1 Very difficult 676 29.4% 

2 Fairly difficult 175 7.7% 

3 Fairly easy 109 3.3% 

4 Very easy 195 8.1% 

5 I don't know 1,107 51.5% 

Q39 OR24 Do you think the price of tobacco products should be increased? 

. Missing 112 . 

1 Yes 1,398 63.7% 

2 No 791 36.3% 

Q40 CR30 During the past 30 days, did you see or hear any anti-tobacco media messages on television,                                   

radio, internet, billboards, posters, newspapers, magazines, or movies? 

. Missing 47 . 

1 Yes 1,507 69.4% 

2 No 747 30.6% 
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GYTSWPRO2016 Papua New Guinea All Schools 

Regions 1-2 -- Web Codebook 

Original Analysis Unweighted Unweighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent

 Q41 CR31 During the past 30 days, did you see or hear any anti-tobacco messages at sports events, fairs,                               

concerts, or community events, or social gatherings?                                                                          

. Missing 25 . 

1 I did not go to sports events, fairs, concerts, or community events, or social gatherings in 885 40.3% 

the past 30 days 

2 Yes 867 36.9% 

3 No 524 22.8% 

Q42 CR32 During the past 30 days, did you see any health warnings on cigarette packages?                                               

. Missing 44 . 

1 Yes, but I didn't think much of them 912 43.2% 

2 Yes, and they led me to think about quitting smoking or not starting smoking  728 30.2% 

3 No 617 26.7% 

Q43 CR33 During the past 12 months, were you taught in any of your classes about the dangers of tobacco 

use? 

. Missing 22 . 

1 Yes 1,224 52.9% 

2 No 602 26.4% 

3 I don't know 453 20.7%   

Q44 OR25 During the past 30 days, did you see any signs stating that adolescents are not allowed to buy                                

any tobacco products? 

. Missing 49 . 

1 Yes 1,053 46.7% 

2 No 1,199 53.3% 

Q45 CR34 During the past 30 days, did you see any people using tobacco on TV, in videos, or in movies? 

. Missing 45 . 

1 I did not watch TV, videos, or movies in the past 30 days 528 19.4% 

2 Yes 1,357 63.8% 

3 No 371 16.8% 

Q46 CR35 During the past 30 days, did you see any advertisements or promotions for tobacco products at                                 

points of sale (such as stores, shops, markets, street vendors, etc.)? 

. Missing 23 . 

1 I did not visit any points of sale in the past 30 days 688 29.1% 

2 Yes 850 35.8% 

3 No 740 35.0% 

Q47 OR34 During the past 30 days, did you see any advertisements for tobacco products on billboards?                                   

. Missing 33 . 

1 I did not see any billboards in the past 30 days 885 36.3% 

2 Yes 523 24.8% 

3 No 860 38.9% 

Q48 OR35 During the past 30 days, did you see any advertisements for tobacco products in newspapers or 

magazines? 

. Missing 45 . 

1 I did not read any newspapers or magazines in the past 30 days 498 19.1% 

2 Yes 1,079 50.0% 

7



                                                         

                                                                

 

   

   

 

                                                                     

                                                                                                                                                        

  

                                 

                           

                          

                           

                          

                                                                                                                                                        

                           

                                                      

                           

                                                                                                     

                           

                                                                                                                                                        

 

                           

                                                                                              

                           

                           

                                     

                                                                                                                                                        

  

                          

                           

                             

                           

                                                                             

                                                                                                                                                        

 

                                         

                           

                                                                     

                           

                                                                                                                                                        

                           

                           

                                                             

                           

                                                                                                                                                        

                           

                           

                                                     

                           

                                                                                                                                                        

                           

                           

                                           

                           

                                                                                                                                                        

                           

                           

  

                                                                             

GYTSWPRO2016 Papua New Guinea All Schools 

Regions 1-2 -- Web Codebook 

Original Analysis Unweighted  Unweighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

3 No 679 30.9% 

Q49 OR36 During the past 30 days, did you see any advertisements or promotions for tobacco products at                                 

sports events, fairs, concerts, or community events? 

. Missing 33 . 

1 I did not attend any sports events, fairs, concerts, or community events in the past 30 days  716 32.2% 

2 Yes 603 24.9% 

3 No 949 42.9% 

Q50 OR40 During the past 30 days, did you see any advertisements for tobacco products on the Internet? 

. Missing 31 . 

1 I did not use the Internet in the past 30 days 1,018 42.3% 

2 Yes 526 25.2% 

3 No 726 32.5% 

Q51 OR41 During the past 30 days, did you see any videos on the Internet that promote smoking tobacco or                               

make smoking tobacco look fun/cool? 

. Missing 33 . 

1 I did not use the Internet in the past 30 days 933 39.6% 

2 Yes 522 24.7% 

3 No 813 35.7% 

Q52 CR36 Would you ever use or wear something that has a tobacco company or tobacco product name or                                    

picture on it such as a lighter, t-shirt, hat, or sunglasses?                                                                 

. Missing 27 . 

1 Yes 451 19.5% 

2 Maybe 849 37.6% 

3 No 974 42.9% 

Q53 CR37 Do you have something (for example, t-shirt, pen, backpack) with a tobacco product brand logo on                              

it? 

. Missing 89 . 

1 Yes 469 21.3% 

2 No 1,743 78.7% 

Q54 CR38 Has a person working for a tobacco company ever offered you a free tobacco product? 

. Missing 97 . 

1 Yes 356 14.6% 

2 No 1,848 85.4% 

Q55 OR43 Have you ever received a coupon from a tobacco company? 

. Missing 79 . 

1 Yes 334 15.3% 

2 No 1,888 84.7% 

Q56 OR44 Do you think tobacco advertising should be banned? 

. Missing 81 . 

1 Yes 1,370 61.9% 

2 No 850 38.1% 

Q57 CR39 If one of your best friends offered you a tobacco product, would you use it? 

. Missing 48 . 

8



                                                        

                                                                

 

  

   

 

                                                                                              

                           

                           

                                        

                                                                                                                                                        

 

                           

                           

                                

                           

                                                                                

                                                                                                                                                        

  

                          

                           

                                                                        

                           

                          

                                                                                                                                                        

                           

                                                                                    

                           

                          

                            

                           

                                                                                                                                                        

                           

                                                                                                         

                           

                           

                                                

                           

                                                                                                

                                                                                                                                                        

            

                                         

                           

                                                                                        

                           

                           

                                

                                                                                                                                                        

                                                                           

                           

                          

                          

                           

                                                                        

                                                                                                                                                        

 

                          

                           

  

                                                                             

GYTSWPRO2016 Papua New Guinea All Schools 

Regions 1-2 -- Web Codebook 

Original Analysis Unweighted Unweighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

1 Definitely not 1,540 69.3% 

2 Probably not 294 13.6% 

3 Probably yes 243 10.3% 

4 Definitely yes 176 6.9% 

Q58 CR40 At anytime during the next 12 months do you think you will use any form of tobacco?                                           

. Missing 25 . 

1 Definitely not 1,636 72.5% 

2 Probably not 338 14.4% 

3 Probably yes 198 8.5% 

4 Definitely yes 104 4.5% 

Q59 CR41 Once someone has started smoking tobacco, do you think it would be difficult for them to quit?                                

. Missing 21  . 

1 Definitely not 780 32.4% 

2 Probably not 409 17.4% 

3 Probably yes 472 23.8% 

4 Definitely yes 619 26.4% 

Q60 CR42 Do you think smoking tobacco helps people feel more comfortable or less comfortable at 

celebrations, parties, or in other social gatherings? 

. Missing 71 . 

1 More comfortable 598 25.6% 

2 Less comfortable 714 29.6% 

3 No difference whether smoking or not 918 44.8% 

Q61 CR43 Do you agree or disagree with the following: "I think I might enjoy smoking a cigarette." 

. Missing 20 . 

1 I currently smoke cigarettes 263 11.4% 

2 Strongly agree 192 7.9% 

3 Agree 190 8.4% 

4 Disagree 704 30.9% 

5 Strongly disagree 932 41.5% 

Q62 OR45 Do your parents smoke tobacco? 

. Missing 20 . 

1 None 1,186 55.7% 

2 Both 293 10.8% 

3 Father only 523 21.3% 

4 Mother only 135 5.3% 

5 Don't know 144 7.0% 

Q63 OR46 Do any of your closest friends smoke tobacco? 

. Missing 32 . 

1 None of them 719 34.9% 

2 Some of them 1,157  48.7% 

3 Most of them 288 11.7% 

4 All of them 105 4.7% 

Q64 OR47 About how many students in your grade smoke tobacco?                                                                          

. Missing 16 . 

1 Most of them 449 22.6% 

9



                                                        

                                                                

 

                                                

   

 

                           

                          

                           

                                                                                                                                                        

                           

                          

                          

                           

                                                           

                                                                                                                                                        

 

                           

                           

                                                 

                          

                                                                                                                                                        

                           

                           

                                            

                           

                                                                                           

                           

                                                                                                                                                        

                              

                           

                                                                                   

                           

                          

                          

                                                                                                                                                        

 

                           

                          

                          

                           

                                                                   

                                                                                                                                                        

 

                               

                           

                                                           

                                                                                                                                                        

 

                           

                           

                                                 

                           

                           

                                                                                                                                                        

            

                                                               

                           

  

                                                                             

GYTSWPRO2016 Papua New Guinea All Schools 

Regions 1-2 -- Web Codebook 

Original Analysis Unweighted Unweighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

2 About half of them  510 22.2% 

3 Some of them 1,020 42.4% 

4 None of them 306 12.9% 

Q65 OR48 Do you think young people who smoke tobacco have more or less friends? 

. Missing 33 . 

1 More friends 1,209 46.9%   

2 Less friends 590 26.3% 

3 No difference from non-smokers                                       469 26.7% 

Q66 OR49 Do you think smoking tobacco makes young people look more or less attractive?                                                 

. Missing 40 . 

1 More attractive 399 17.6% 

2 Less attractive 1,500 62.9% 

3 No difference from non-smokers  362 19.6% 

Q67 OR50 During the past 30 days, did you smoke tobacco to help you lose weight or keep from gaining 

weight? 

. Missing 42 . 

1 I did not smoke tobacco in the past 30 days 1,301 59.0% 

2 Yes 319 13.8% 

3 No 639 27.3% 

Q68 OR53 Do you think smoking tobacco is harmful to your health? 

. Missing 27 . 

1 Definitely not 572 24.9% 

2 Probably not 205 8.1% 

3  Probably yes 209 9.8% 

4 Definitely yes 1,288  57.2% 

Q69 OR54 Do you think it is safe to smoke tobacco for only a year or two as long as you quit after that?                               

. Missing 35 . 

1 Definitely not 1,471 63.2% 

2 Probably not 414 19.1% 

3 Probably yes 238 11.0% 

4 Definitely yes 143 6.7% 

Q70 OR55 Has anyone in your family discussed the harmful effects of smoking tobacco with you?                                          

. Missing 53 . 

1 Yes 1,254 52.5% 

2 No 994 47.5% 

Q71 OR56 During the past 12 months, did you read in your school texts or books about the health effects of                             

tobacco? 

. Missing 25 . 

1 Yes 1,482 61.5% 

2 No 555 26.7% 

3 I do not have school texts or books  239 11.7% 

Q72 OR57 During the past 12 months, did you discuss in any of your classes the reasons why people your age 

use tobacco? 

. Missing 45 . 
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GYTSWPRO2016 Papua New Guinea All Schools 

Regions 1-2 -- Web Codebook 

Original Analysis Unweighted Unweighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

1 Yes 854 34.2% 

2 No 690 31.5% 

3 Not sure 712 34.3% 

Q73 OR58 During the past 12 months, were you taught in any of your classes about the effects of using 

tobacco like it makes your teeth yellow, causes wrinkles, or makes you smell bad? 

. Missing 36 . 

1 Yes 1,182 47.1% 

2 No 611 27.3% 

3 Not sure 472 25.6% 

Q74 OR59 During school hours, how often do you see teachers smoking in the school building? 

. Missing 25 . 

1 About every day 289 13.5% 

2 Sometimes 961 43.4% 

3 Never 661 25.6% 

4 Don't know 365 17.6% 

Q75 OR60 During school hours, how often do you see teachers smoking outdoors on school premises?                                       

. Missing 30 . 

1 About every day 333 15.2% 

2 Sometimes 1,010 46.3% 

3 Never 522 19.2% 

4 Don't know 406 19.3% 

Q76 OR62 Do you believe that tobacco companies try to get young people under age 18 to use tobacco                                     

products? 

. Missing 53 . 

1 Yes 1,147 50.2% 

2 No 1,101 49.8% 

Q77 ELR1 Before today, had you ever heard of electronic cigarettes or e-cigarettes?                                                    

. Missing 51 . 

1 Yes 474 20.4% 

2 No 1,776 79.6% 

Q78 ELR2 During the past 30 days, on how many days did you use electronic cigarettes? 

. Missing 35 . 

1 0 days 1,844 82.0% 

2 1 or 2 days 211 8.6% 

3 3 to 5 days 84 3.7% 

4 6 to 9 days 36 1.6% 

5 10 to 19 days 19 1.1% 

6 20 to 29 days 15 0.7% 

7 All 30 days 57 2.3% 

Q79 PGR79 Have you ever tried or experimented with betel nut chewing? 

. Missing 61 . 

1 Yes 1,492 69.0% 

2 No 748 31.0% 

Q80 PGR80 How old were you when you first tried chewing betel nut? 

11



                                                        

                                                                

 

                                                                                                      

   

 

                           

                                                                         

                           

                          

                          

                           

                                                                 

                           

                                                                                                                                                        

                           

                           

                                                         

                           

                          

                           

                           

                                                  

                           

                                                                                                                                                        

                           

                           

                                         

                           

                                                                                                                                                        

                           

                           

                               

                           

                                                                                                                                                        

                           

                          

                          

                           

                                                                         

                           

                          

                          

                           

                                                                  

                                                                                                                                                        

 

                             

                           

                                                       

                           

                          

                           

                           

                                                 

                           

                                                                                                                                                        

                           

  

                                                                             

GYTSWPRO2016 Papua New Guinea All Schools 

Regions 1-2 -- Web Codebook 

Original Analysis Unweighted Unweighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency  Percent 

. Missing 46 . 

1 I have never tried chewing betel nut 606 23.4% 

2 7 years old or younger 448 19.3% 

3 8 or 9 years old 204 9.5% 

4 10 or 11 years old 287 13.1% 

5 12 or 13 years old 347 18.1% 

6 14 or 15 years old 276 13.4% 

7 16 years old or older 87 3.2% 

Q81 PGR81 During the past 30 days, on how many days did you chew betel nut? 

. Missing 54 . 

1 0 days 695 27.0% 

2 1 or 2 days 650 28.2% 

3 3 to 5 days 302 14.5% 

4 6 to 9 days 151 7.2% 

5 10 to 19 days 125 5.9% 

6 20 to 29 days 64 3.0% 

7 All 30 days 260 14.3% 

Q82 PGR82 Do you usually add tobacco or smoke tobacco when chewing betel nut? 

. Missing 79 . 

1 Yes 390 17.0% 

2 No 1,832 83.0% 

Q83 PGR83 Do you usually add lime and mustard when chewing betel nut? 

. Missing 99 . 

1 Yes 1,152 54.3% 

2 No 1,050 45.7% 

Q84 PGR84 Please think about the days you chewed betel nut during the past 30 days. How many times did you 

usually chew per day? 

. Missing 37 . 

1 I did not chew betel nut during the past 30 days 671 25.9% 

2 Less than once per day 586 25.4% 

3 Once per day 485 21.8% 

4 2 to 5 times per day 347 18.1% 

5 6 to 10 times per day 68 3.2% 

6 11 to 20 times per day 27 1.7% 

7 More than 20 times per day 80 3.9% 

Q85 PGR85 Where do you usually chew betel nut? (select only one response)                                                               

. Missing 24 . 

1 I do not chew betel nut 670 26.2% 

2 At home 1,044 46.5% 

3 At school 155 7.8% 

4 At work 30 0.9% 

5 At friends' houses 113 4.6% 

6 At social events 41 1.8% 

7 In public places (e.g. parks, shopping centers, street corners) 166 9.3% 

8 Other 58 3.0% 

Q86 PGR86 Do you ever chew betel nut or feel like chewing betel nut first thing in the morning? 

12



                                                        

                                                                

 

   

  

 

                           

                                                                                                    

                           

                           

                                            

                                                                                                                                                        

  

                           

                           

                                    

                           

                                                                                    

                           

                           

                          

                           

                                                                             

                                                                                                                                                        

 

                          

                           

                                                                    

                           

                          

                                                                                                                                                        

                           

                                                             

                           

                           

                           

                           

                                                                                                                                                        

                           

                                                                                                     

                           

                           

                                          

                           

                                                                                                                                                        

                           

                           

                                     

                           

                                                                                    

                           

                           

                            

                           

                                                                                                                                                        

                           

                          

                          

  

                                                                             

GYTSWPRO2016 Papua New Guinea All Schools 

Regions 1-2 -- Web Codebook 

Original Analysis Unweighted Unweighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

. Missing 42 . 

1 I don't chew betel nut 563 22.8% 

2 No, I don't chew or feel like chewing betel nut first thing in the morning 1,059 46.5% 

3 Yes, I sometimes chew or feel like chewing betel nut first thing in the morning 537 25.5% 

4 Yes, I always chew or feel like chewing betel nut first thing in the morning 100 5.2% 

Q87 PGR87 How soon after you chew betel nut do you start to feel a strong desire to chew it again that is                               

hard to ignore? 

. Missing 54 . 

1 I don't chew betel nut 631 24.3% 

2 I never feel a strong desire to chew it again after chewing betel nut 1,052 47.0% 

3 Within 60 minutes 211 10.5% 

4 1 to 2 hours 141 6.9% 

5 More than 2 hours to 4 hours 43 2.3% 

6 More than 4 hours but less than one full day 40 2.2% 

7 1 to 3 days 80 4.4% 

8 4 days or more 49 2.5% 

Q88 PGR88 Do you want to stop chewing betel nut now?                                                                                    

. Missing 39 . 

1 I have never chewed betel nut 571 22.6% 

2 I don't chew betel nut now 394 16.6% 

3 Yes 893 39.5% 

4 No 404 21.3% 

Q89 PGR89 During the past 12 months, did you ever try to stop chewing betel nut? 

. Missing 44 . 

1 I have never chewed betel nut 524 20.1% 

2 I did not chew betel nut during the past 12 months  410 16.1% 

3 Yes 848 39.3% 

4 No 475 24.6% 

Q90 PGR90 Do you think you would be able to stop chewing betel nut if you wanted to? 

. Missing 71 . 

1 I have never chewed betel nut 540 20.6% 

2 I don't chew betel nut now 327 13.8% 

3 Yes 1,029 47.3% 

4 No 334 18.3% 

Q91 PGR91 Have you ever received help or advice to help you stop chewing betel nut? (select only one 

response) 

. Missing 32 . 

1 I have never chewed betel nut 574 21.8% 

2 Yes, from a program or professional 310 13.2% 

3 Yes, from a friend 276 12.2% 

4 Yes, from a family member 618 28.6% 

5 Yes, from both programs or professionals and from friends or family members 256 12.1% 

6 No 235 12.2% 

Q92 PGR92 What was the main reason you decided to stop chewing betel nut? (select one response only) 

. Missing  40 . 

1 I have never chewed betel nut 524 20.8% 

13



                                                        

                                                                

 

   

                                                    

 

                           

                          

                          

                           

                                                                        

                           

                                                                                                                                                        

                           

                           

                                                                

                           

                          

                           

                           

                                                       

                           

                                                                                                        

                                                                                                                                                        

             

                                                

                           

                                                                                               

                           

                           

                                                                                                                                                        

                           

                          

                           

                           

                             

                           

                                                                                                                                                        

                           

                          

                          

                           

                                                                       

                           

                          

                                                                                                                                                        

                           

                          

                           

                          

                           

                           

                                                     

                                                                                                                                                        

  

  

  

  

  

                                                                             

GYTSWPRO2016 Papua New Guinea All Schools 

Regions 1-2 -- Web Codebook 

Original Analysis Unweighted Unweighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

2 I have not stopped chewing betel nut 354 18.6% 

3 To improve my health 875 38.1% 

4 To save money 163  7.2% 

5 Because my family does not like it 250 11.0% 

6 Because my friends do not like it 45 2.0% 

7 Other 50 2.3% 

Q93 PGR93 The last time you chewed betel nut during the past 30 days, how did you get it? (select only one 

response) 

. Missing 85 . 

1 I did not chew betel nut during the past 30 days 709 27.0% 

2 I bought it in a store or shop 143 5.5% 

3 I bought it from a street vendor 287 16.0% 

4 I bought it at a market 643 33.9% 

5 I got them from relatives 270 9.6% 

6 I got them from someone else (other than relatives) 95 4.5% 

7 I got them some other way 69 3.3% 

Q94 PGR94 If one of your best friends offered you betel nut, would you chew it? 

. Missing 56 . 

1 Definitely not 864 34.6% 

2 Probably not 257 10.5% 

3 Probably yes 498 24.9% 

4 Definitely yes 626 30.0% 

Q95 PGR95 Do you think chewing betel nut helps people feel more comfortable or less comfortable at 

celebrations, parties, or in other social gatherings?                                                                         

. Missing 94 . 

1 More comfortable 667 30.9% 

2 Less comfortable 1,031 43.1% 

3 No difference whether using smokeless tobacco or not 509 26.0% 

Q96 PGR96 Do you agree or disagree with the following: "I think I might enjoy chewing betel nut." 

. Missing 53 . 

1 I currently chew betel nut 364  17.1% 

2 Strongly agree 255 9.3% 

3 Agree 430 23.0% 

4 Disagree 702 30.5% 

5 Strongly disagree 497 20.2% 

Q97 PGR97 Do you think Papua New Guinea should have a tobacco free generation where selling tobacco to any 

person born in or after the year 2000 would be banned?(In other words, anyone born in or after                                

the year 2000 will not be allowed to buy tobacco even after tur 

. Missing 73 . 

1 Yes 706 30.9% 

2 No 476 20.7% 

3 Don't know/not sure 1,046 48.4% 
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